

军乐嘹亮，大旗不倒

——感念恩师系列之周乃森先生

■ 李强 杨鸿杰

清华大学原校长、教育家梅贻琦在就职演讲中提出：“所谓大学者，非谓有大楼之谓也，有大师之谓也。”然而，清华大学有这样一批教师，他们是三尺讲台上平凡的传道者，也是清华学子亦师亦友的解惑者；他们是行为世范的师德践行者，也是大学教育的坚守者。日复一日，他们为清华学子打下坚实的知识基础；年复一年，他们始终以最初的热情投身一线教学工作。

这些教师以独特的人格魅力散播着一份平凡的感动，以高尚无私的品格弘扬着一种坚守的精神。相信这份感动必将化作一股强大的力量将这种平凡又不平凡的精神永远传递下去。

为了进一步传递行胜于言、严谨求实的精神，传承谦逊随和、沉静稳重的清华师风，感念这些平凡而又神圣的传道授业解惑者，基金会特别策划了感念恩师系列报道，让老师们行胜于言的感人事迹为更多人所知，也号召广大校友通过实际行动感谢那些曾经改变他们一生的老师。

周乃森先生（1918-2004）少年求学于天津南开中学，学习多种管乐器，尤擅演奏单簧管。1941年毕业于燕京大学。1953年，来到清华大学音乐室从事管乐教学，至2004年10月病逝。先生将大半生献给了清华大学音乐教育。

先生为人豁达乐观，工作严谨勤奋，视学生为亲人，视音乐为生命，赢得大家的爱戴和尊敬，堪称中国大学音乐教育实践的典范。

桃李不言，下自成蹊。先生风范，传承后辈！

——周乃森先生铜像基座铭

在军乐队排练室中，有一位老人，每时每刻都用他宽厚慈祥的眼光，注视着这一批一批寒来暑往活动在排练室的孩子们，满脸的欣慰，嘴里

似乎还在哼唱大家排练的一首首曲目。认识他的、不认识他的，听说过他的、没听说过他的，都会在他的注视下，肃然站立或端坐，不敢稍有懈怠。

这位老人就是我们敬爱的周乃森先生，他的铜像从2006年10月15日揭幕那天起，就安放在了他一生挚爱的指挥台旁边。军乐队排练室就是他老人家心心念念的家，军乐队排练室因为有了周先生的铜像，更像一个中国传统的大家庭，在长辈的激励下，以艺术教育中心原主任朱汉城为代表的一代又一代掌门人，拿起了传承的指挥棒，清华军乐队这个大家庭从此有了更为厚实的历史积淀，有了向第一个百年冲刺、进而剑指第二个百年的无穷动力。

先生风范

1953年，周先生第一次来到清华音乐室任教。凭着之前在天津时组建管乐团的热情和干劲，他来到清华以后，也给清华军乐队带来了一场充满活力和激情的变革。他是一名全能的老师，军乐队所有的乐器，他都能吹，他都能教，乐器有问题的时候，一般的毛病，他还都能修。有了他，军乐队如获至宝，从此队伍的壮大一发不可收拾。先生将梯队建设的思想贯穿在日常的教学中，清华军乐队重新开始以老带新的优良传统，逐步完善队伍的层次，避免出现时常有的队伍青黄不接的局面，还有了自己的指挥团队和创作团队，一首一首顺应时代的曲子从同学中来，又通过军乐队的艺术表现形式，为广大清华同学所熟知。军乐队的梯队建设思想，始于梁思成先生担任队长的年代，在周乃森先生手中重新焕发生命力，在历届集中班的薪火相传中，得以发扬光大。

每天天刚麻麻亮，先生就起床开始每天的跑步运动，学生们还没走进教室，先生已经开始每天在办公室的工作。每天从上午八点开始就有学生来找先生上小课，先生的办公室里就隔一段时间出现一种不同乐器的声响，其间伴随着先生热情而响亮的领谱高唱的嗓门。中午其他老师都回



1995年，胡锦涛同志回校参加84周年校庆，在大礼堂前见到周乃森老师，热情地上前握手

去休息了，先生一顿简单的随身带来的午餐后，便又是在办公室的案头工作，直到下午的第一个学生应约前来，一直忙到天都完全断黑了，先生这时才会想起家里夫人和孩子在翘首企盼他回家……



1984年国庆35周年时的军乐队短号声部

就这样，年复一年，日复一日，除了文革期间下放的那段岁月，先生把几乎所有的时间都奉献给了清华音乐室和清华军乐队，没有周末，没有假期，无怨无悔。一切为了学生，说起来很容易，但是像先生这样把这句话真正落到实处的，独此一人。在校期间，学生不时听到先生有两句名言，一句就是现在的队员们最熟悉的“军乐队大旗永

不倒”，另一句就是“我希望我自己将来可以倒在军乐队指挥台上”。很朴实的两句话，每每听到，都觉得热血沸腾，都觉得热泪盈眶。

1997年冬天，先生患病，开始无法亲自教学。但每年的春节，老队友们还会按照惯例到先生家中团聚。渐渐地，先生不再认识越来越多的老队友，我们这才意识到，先生会老，先生会病，先生可能会离开我们。2004年10月15日，先生终于驾鹤西去，清华军乐队所有老师和队友，都为军乐队大家庭失去这样一位和蔼可亲、令人爱戴的长者，这样一位代表着军乐队的灵魂人物而悲恸不已。至此，清华军乐队百年发展史上为时五十一年之久的周乃森时代宣告结束。周乃森先生是军乐队发展历史上执教最久的老师，也是对今天的军乐队影响最大的老师。



执教军乐队近50年，坚持认真备课的周乃森先生

先生铜像和周乃森音乐教育基金

2006年春季学期开始，军乐队在海内外的广大队员在一批核心老队友的倡议之下，自发捐款十六万元人民币，为敬爱的周乃森先生塑铜像，以志永久纪念。全体队员向校领导递交为先生塑像的倡议书中说到，“没有周先生，就没有清华大学军乐队的今天。周先生为清华军乐队，为清华大学的艺术教育，甚至是为中国的高校音乐艺术普及教育都作出了巨大贡献！周先生的逝世，是清华大学乃至全国高等院校美育教育的一大损失！我们永远牢记周先生当年对我们的深情教诲，永远缅怀他对中国高等院校音乐教育和美育教育的卓越贡献！”

当时承担塑像任务的是清华美术学院的著名雕塑大师李向群老师，李老师感慨于我们一拨一拨前去他的工作室的

老队友对周先生的深情和崇敬，破例向我们保证工期，并承诺只收工本费。他第一次做出来的样本，就让我们看到了栩栩如生的周先生的风范。2006年10月15日，铜像如期浇筑完成，在纪念



2006年10月，军乐队队友发起建立“周乃森音乐教育基金”，并捐赠制作了周乃森先生铜像，现摆放在军乐队排练室

周先生逝世两周年暨铜像揭幕仪式上，当红布被周先生的家人徐徐拉开的时候，先生的女儿落下了眼泪，观众席中也出现了惊呼声和啜泣声，先生驾鹤远游两年后，终于回家了！

当时很多队友回校参加周先生逝世两周年的纪念大会之前，并没有接到捐款的通知。**在纪念大会前几天时间以及在现场，很多队友都纷纷要求捐款，还有已经捐过的队友在现场还要求再次捐款。**临时为周先生塑铜像成立的筹款小组，当即决定倡议在铜像落成当天成立周乃森音乐教育基金和清华大学军乐队队友联络会。后经艺术教育和校团委代为转达，清华校友总会批准成立“清华大学军乐队队友联络会”，学校教育基金会批准同意设立“周乃森音乐教育基金”，基金来源为由清华大学学生艺术团军乐队历届队友自愿捐款，该捐款完全出于自发、自愿，且不带任何附加条件和个人要求。

该基金只用于历年纪念周乃森先生的活动以及清华大学艺术教育中心的音乐教育的特定用途，这里包括经队友联络会、理事会批准的军乐队的重要（与校内相关的）活动，以及军乐队网站的建立与维护等等。在周先生逝世十周年（2014年）和军乐队百年队庆这两个重要的时间点上，军乐队队友联络会又组织过两次集中的为基金捐款的活动。

基金自成立之日起至2016年4月底军乐队百年庆典之日，总共收到来自老师和队友们的捐款总额超过了120万元。


涓涓细流，积少成多！现在每年的校庆日，都有广大的队友通过微信和汇款向周乃森音乐教育基金捐款，这已经成为了清华大学军乐队的队内传统，即每一个毕业队友每年校庆日至少为基金捐款100元人民币。正是有了周先生为代表的老一代军乐人对军乐队倾注的心血，也正是有了你、我、他/她对军乐队的关注和支持以及

每一位在校队员的努力拼搏，这一支百年历史的老队伍，才得以不断焕发青春活力。

周乃森奖学金

在军乐百年队庆之际，队友的积极捐款充实了“周乃森音乐教育基金”，为乐队新百年的发展提供了坚实保障。从2016年开始，基金的章程中又增加了一条关于基金转为留本基金，其产生的利息为军乐队队员颁发“周乃森奖学金”。从此，学校的官方奖学金序列中多了这样一个特殊的奖学金，用于奖励为军乐队的队伍建设做出突出贡献的队员和队干部。乐队通过基金的支持，在由军乐队队友联络会、艺教中心、团委工作组形成的评定小组的商议下，分别于2016年10月、2017年10月颁发了两期“周乃森奖学金”，使得军乐队成为艺术团唯一一支拥有“专属”奖学金的队伍。周乃森奖学金是对队内业务、社工骨干最直接的鼓励，获奖同学为乐队其他队员积极提高业务水平、参与队内工作树立了榜样。

两期周乃森奖学金共颁发给来自二十余个不同院系、从本科二年级到研究生三年级的优秀队员，共46人次获奖，奖学金总额达到5万元。

奖学金是对优秀队员的肯定，获得荣誉的他们也不断将积极的精神传达给更多队员。“朱老师常说‘军乐队有人就有了一切’，如今我更愿意多带带徒弟、教教小课，让新的军乐人在历经百年的军乐队中发挥自己所能，继承乐队优秀传统，追寻属于他们自己的音乐理想。愿军乐队、艺术团、清华大学都能在这个日渐浮躁的社会中承担属于自己的责任，培养出更多优秀而具有责任感的人”，打击声部特长生、2016级硕士研究生王鑫怡同学获奖后如是说。

（图片来源：艺术教育中心）



如果您还记得那些谦逊随和，沉静稳重的清华教师；
如果您想感谢那些带领您进入学术圣殿的传道授业解惑者；
如果您想传承行胜于言、严谨求实的清华师风。
请您写信给我们，记录下您与清华老师之间的感人故事，感谢那些令人敬仰的清华大师！
写信请寄 jjhnews@tsinghua.edu.cn
如果您希望通过设立捐赠项目来感念恩师、传承清华师风，或想了解更多项目详情，请致电 010-62789633，或扫码关注清华大学教育基金会微信公众号。



清华大学教育基金会
地址：北京市清华科技园创业大厦12层
电话：62785959
传真：62785959
Email：jjhnews@tsinghua.edu.cn
www.tuef.tsinghua.edu.cn

【更多内容，请扫描二维码关注基金会微信公众平台】

新增捐赠《水木清华》名单（19人）

（截至2018年8月24日）

李透忠（1974，电子系，湖南）
胡琛（1970，经管学院，北京）
熊慧萍（2010 硕，经管学院，河南）
于春山（2004MBA，经管学院，北京）
陈乌桥（1988，生物系，福建）
李树恒（1958，土建系，吉林）
隋婧（山东）

郑健力（1993，土木系，江苏）
朱向东（1986，计算机系，江苏）
陈楚元（1970，水利系，湖北）
邵震宇（1958，土建系，北京）
王维君（1955，材料系，福建）
罗绍华（2000 硕，材料系，河北）
张效俊（1970，土木系，江苏）

徐冠南（北京）
黄文杰（北京）
惠博贤（1955，土木系，江苏）
朱南康（1961，工化系，江苏）
方天祉（1954，机械系，北京）

感谢

感谢东莞校友会组织集体捐赠！

感谢1983级校友集体捐赠！

感谢1998届校友集体捐赠！